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RADISENRADISEN  
15. årgang nr. 4 Juli 2007 

Kalender juli-august 
 

Dato                            Hvad                                        Hvem                       Tid             
7. juli                          Radisen udkommer 
15. juli                        Møde for nye medlemmer        nye                            kl. 14-16 
16. juli                        Bestyrelsesmøde (Tove)           bestyrelsen               kl. 18.30 
22. juli                        Ekstraordinær gen. fors.           alle                            kl. 12 
1. august                     Vurdering                                                                  kl. 17-19 
4. august                     Radisen udkommer 

Uge 32                        Havevandring                           bestyrelsen 
12. august                   Arbejdsdag (Elizabeth)            have 110-144            kl. 9-12 
15. august                   Vurdering                                                                  kl. 17-19 
19. august                   Arbejdsdag (Flora)                   have 145-175           kl. 9-12 
29. august                   Vurdering                                                                  kl. 17-19    

Hver lørdag                Døde duer i Fælleshuset                                           kl. 12-14 
Hver mandag              Bestyrelsens træffetid (have 35)                                kl. 15-17 
Hver mandag              Kaffeklub                                                                   kl. 19 (20) 

Vurdering hver anden onsdag i ulige uger                                                    kl. 17-19    
 
Radisen udkommer 1. lørdag i hver måned - kan hentes i Fælleshuset 
Husk: du kan komme til en anden arbejdsdag end den, du er tildelt i kalenderen – sørg for at blive kryd-
set af, når du kommer. Der vil ikke blive sendt indkaldelse ud til arbejdsdage, så sørg for at planlægge, 
hvornår du kan komme. 

Ny (gammel) redaktør 
 
Kirsten Stausholm trækker sig pr. om-
gående fra både vurderingsudvalget 
samt posten som redaktør af Radisen. 
Berit overtager redaktørjobbet - men 
det har hun jo osse prøvet før. 
 
Hvis du skulle have lyst til at bruge et 
par timer eller fire om måneden på at 
lave vores blad, så kom frisk! 
 
Tak til Kirsten for indsatsen. 

Skærpet kurs over for skyldnere 
 
Bestyrelsen har indtaget 
en skarpere kurs over  
for dem, der skylder ha-
veleje. Hvis man efter 
påkrav ikke betaler in-
den de varslede 14 dage, 
bliver man sagt op. 
 

Kassereren anbefaler, at man tilmelder sig PBS. Så 
behøver man ikke forstyrre sin ferie i haven med 
irriterende indbetalingskort og kø på posthuset.  
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REDAKTION 

    

Berit Mogensen (have 35)                                    Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:Deadline for næste nr.:        

Tlf: 30 11 78 01                                                  Fredag d. 27. juli 2007 

Mail: formanden@hf-marienlyst.dk 

                                                                           Næste udgivelse:Næste udgivelse:Næste udgivelse:Næste udgivelse:    

Oplag: 100 stk.                                                   4. august 2007  

 

Artikler i Radisen udtrykker ikke nødvendigvis redaktionens holdning. 

 

Indlæg til Radisen sendes enten enten enten enten på papir til H/F Marienlyst 160, 8200 Århus N. eeeel-l-l-l-

ler ler ler ler som email  eller eller eller eller afleveres til formanden i kontortiden mandag 15-17.  

h Præmie for veldyrket have  e  c a  

 
Onsdag den 13. juni stillede en veloplagt delegation fra H/F Moselund, klar til at udtage de haver, der her i 
foreningen skulle indstilles til præmiering. Vores eget præmieudvalg (Margit have 108, Sahar have 
144/175) og Berit trodsede bygerne og viste de 13 haveinteresserede kvinder og mænd fra Moselund rundt 
i nogle af vore spændende haver. Efter havevandringen samledes vi hos Sahar til votering og nød lidt smør-
rebrød og en kage samt hjemmelavet STÆRK arabisk kaffe. 
 
Torsdag den 14. juni var det så vores tur til at kigge på haver i Moselund. Nogle af vore præmietagere fra 
sidste år var desværre forhindret i at deltage grundet det korte varsel, så der blev indsat ”suppleanter”. H/F 
Moselund er 75 år gammel, så der er mange meget veletablerede og flotte haver. Samtidig er mange af ha-
verne meget store; de fleste mellem 400 og 600 m2 og op til 900 m2.  
 

Det lyder jo dejligt med en præmie! Men hvordan får man fat i sådan en? 

- Moselunds præmietagere indstiller otte haver til bedømmelse. Århuskredsens konsulent kommer på 
besøg i løbet af sommeren og giver haverne point efter fire kategorier: Helhedsindtryk, orden, anlæg og 
planternes sundhedstilstand. De haver, der har fået det højeste pointtal, vinder.     

 

Er min have indstillet? Er jeg med?    
- De 8 haver, der i 2007 bliver indstillet til præmie er: 

 
Have 75         Anne Marie Kjær                  Have 122          Søren Aggerholm 
Have 78         Anna Grástein                       Have 153          Rabah Zakaria 
Have 85         John Axelsen                          Have 154          Nora Justesen 
Have 91         Finn Petersen                         Have 156          Floarea Ruxanda 
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Håhr, min have er da 100 millioner gange flottere end deres! Hvorfor er den så ikke med? 

- Man skal have været medlem i mindst ét år, man må ikke have sagt sin have op, man må ikke have 
fået præmie de sidste fire år - og sidst, men ikke mindst: konsulenten skal kunne komme ind i haven. 

 
Kan han ikke bare ringe, så skal jeg nok låse op? 

- Det kunne han måske nok, men det gør han ikke. 
 
Får de alle sammen præmie så? 

- Nej, kun fire af de otte haver vinder. 
 

Hvorfor lige fire? 

- Forbundet præmierer én have for hver påbegyndt 50 haver i foreningen. 
 

Nå, men jeg er da også bare ligeglad med det stykke papir så! 

- Det er ikke bare et stykke papir. Som præmievinder bliver man inviteret til præmiefest, og man får 
overrakt et diplom samt en gave. Og året efter bliver man inviteret til havevandring i en anden havefor-
ening, hvor man er med til at udtage dem, der skal indstilles til præmie dér. 

 
Jamen, hvis jeg nu piller låsen af havelågen, kan jeg så komme med i bedømmelsen næste år? 

- Det er da en start. Hvis du vil vide mere om, hvad konsulenten bedømmer haverne efter, kan du læse 
om det i Havebladet. 

 

Hm. Jeg tror, jeg skal et smut i haven…                                  

iiii     jjjj 

Det skrev Radisen for 10 år siden: 

 
Der er mange bilister, der kører for hurtigt, og 
det giver mange farlige situationer for dem, 
der bor og opholder sig i foreningen. 
Derfor skal vores fartgrænse på 15 km i timen 
overholdes af både medlemmer og deres besø-
gende.  
De 15 km i timen kan nemt overholdes, man 
skal bare holde bilen i første gear og trykke 
med en meget let fod på sin gaspedal. Så er al-
le typer af biler lavet sådan, at de 15 km i ti-
men vil kunne overholdes. 

PAS PÅ BØRNENE!!!!!! 

ANNONCE: 
 

Keramisk Voss komfur med gry-

der til salg kr. 1000.-, pæn stand. 
 

Have 130    tlf.: 2665 2225 

UDPLUK FRA 
ORDENSREGLERNE: 

 
§ 8 Hække 
 
1. Hækkene i skel tilhører haveforeningen 

og ikke det enkelte medlem. De må derfor 
ikke hverken helt eller delvist opgraves 
eller på anden måde fjernes. 

2. Det påhviler det enkelte medlem at vedli-
geholde hækken omkring haveloddet. 
Hækken holdes fri for ukrudt og holdes i 
en højde af maks. 160 cm. 

3. Hækkens bredde må ikke overstige 60 
cm. 

4. Hvor der ikke er nabo holder medlemmet 
begge sider af hækken. 

5. Hækken skal være klippet og luget inden 
havevandringen i uge 32. Hvis den ikke er 
det, vil medlemmet få et brev med krav 
om at bringe det i orden. Hvis hækken 
stadig ikke er klippet og luget ved have-
vandringen i uge 37, vil bestyrelsen få en 
gartner til at udføre arbejdet på medlem-
mets regning. 
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Bestyrelsesmøde den 11. juni 2007 
 
Til stede:   Berit, Hans Jørgen, John, Flora, Tove 

Referent:    Berit 
 
Siden sidst 
Nye ordensregler trykt, bliver sendt ud sammen med indkaldelsen til ekstraordinær generalforsamling. 
Kontortid 25. juni aflyst. Vurderingsudvalget holder sommerferie i juli. Forhåbentlig bliver 10-11 haver 
sendt ud til ventelisten før Skt. Hans. Der er arrangeret præmieringssamarbejde med Moselund 13. og 14. 
juni. Vi er blevet sat på arbejde mht. opmåling af haverne. ERFA-møderne startet igen, sidst diskuterede vi 
kloakering samt vurderingsprisen på havens anlæg og beplantning. 
 
Regnskab 
Kun 5 haver skylder nu, og de fire af dem skylder kun 100 kr. – det er vist første gang i foreningens histo-
rie! En enkelt have skylder for et år nu – har ikke reageret på nogen af henvendelserne, hverken skriftlige 
eller telefoniske.  
 
Den store græsslåmaskine er brudt sammen igenigen. Sidste år blev den repareret for 10.000 kr., og Steen 
har løbende repareret den. Problemet er antageligt, at den ikke er bygget til at klippe ret meget andet end 
golfbaner. John foreslår, at vi køber en anden til omkring 9.000 kr., som er mindre sart. Det gør vi. Forelø-
big beholder vi den gamle maskine, indtil vi har fundet ud af, hvad den nye kan mht. anhænger og træk-
kraft, og hvad vi evt. kan få for den gamle. 
 
Breve fra medlemmer 
Klage fra medlem over at naboens høns ikke bliver i egen have. Vi har talt med det pågældende medlem og 
bedt ham holde dyrene inde i egen have. 
 
Klage fra medlem over chikane og hærværk. Hærværk og chikane er politisager og dermed uden for besty-
relsens kompetenceområde. 
         
Parkering 
Vi har diskuteret, hvad vi gør ved den ulovlige parkering på brandvejene. Udrykningskøretøjer SKAL kun-
ne komme til. Samtidig har vi flere gange haft problemer med renovationen, når deres køretøjer ikke kunne 
komme frem.                                                                                                                                   - fortsættes -  

Møde for nye medlemmer - en ny tradition 
 
Søndag den 16. juli er nye medlemmer inviteret til kaffemøde hos Berit. I denne omgang bli-
ver det nye medlemmer både fra 2006 og første halvdel af 2007. Næste år inviteres så de nye 
medlemmer siden sidste møde. 
 
Ideen har vi adopteret fra Haveforeningen Skovlunden, hvor de har haft møde for nye med-
lemmer i mange år. Her kan de nye møde hinanden, udveksle ideer, stille spørgsmål samt få 
information om årets gang i foreningen. 
 
Vi håber på et par hyggelige og udbytterige eftermiddagstimer - forhåbentlig med godt vejr. 
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Bestyrelsesmøde 11. juni 2007 - fortsat - 

 
Veje, stier, p-pladser – entreprenør har været her 
Entreprenør A.M.E. har givet os nogle forslag at arbejde videre på. Kørevejene er nemmest og billigst at 
fortsætte med genbrugsasfalt, evt. med noget ral ovenpå og i siderne. Det skal cleares med kommunen 
(mht. forurening) og med renovationen (mht. farbarhed). Genbrugsasfalt skal tromles med vand for at hol-
de, og der skal helst være varmt. Stier og p-pladser skal rettes op og i første omgang have stabilgrus på. Se-
nere kan vi evt. lægge ærtesten på p-pladserne og stenmel på stierne.  
 
Asfalt og stabilgrus koster ca. 30 kr. pr. m2 + moms, leveret, udlagt og tromlet, stenmel og ral ca. det hal-
ve. De små græsklædte fællesarealer ved p-pladserne kommer til at koste ca. 50 kr. pr. m2 + moms at om-
lægge til parkering, hvis vi kan finde et sted i foreningen at lægge det græs, der skal skrabes af. Det lave 
område på det store fællesareal er en mulighed. Det kan bedst betale sig at få lavet 90-100 m2 ad gangen. 
             
Skt. Hans 
Der er kommet lejekontrakt for jukeboksen, men ikke for teltet. Tove bestiller bål. John køber ind af drik-
kevarer. Hans Jørgen kører traktoren. Berit sørger for 50 eksemplarer af midsommervisen til Flora. Tove er 
forsanger! 
 
Dræn 
Brønde fundet ud for have 145 og 165 – have 165 dog med smadret dæksel. Brønd ikke fundet i have 136 
eller 133, ej heller på ridestien ud for have 5 og 65. Ingen brønd fundet i have 6. 
  
Affald i læbæltet 
Der er desværre stadig nogen, der tror, at læbæltet er komposteringsplads for haveaffald. Tove skriver ind-
læg til Radisen. 
 
Vand i have 
Et medlem har fortalt Tove, at der ligger meget vand i hans have. Hans Jørgen undersøger problemet. 
 
Næste møde 
Mandag den 16. juli hos Tove. Augustmødet bliver hos Hans Jørgen. 

EKSTRAORDINÆR 
GENERALFORSAMLING 

 
Der bliver på bestyrelsens foranledning 
indkaldt til ekstraordinær generalfor-
samling søndag den 22. juli kl. 12.00 
ved Fælleshuset. Alle får brev. 
 
Vi mangler igen suppleanter til vurde-
ringsudvalget, og heldigvis har vi fun-
det frem til et par stykker, som er inte-
resserede i at være med. 
 
Vi regner ikke med, at mødet varer me-
re end en halv times tid. 

DMI skriver: 

 

Juni 2007 blev den 
vådeste i vejrhistorien 
 
Det har aldrig regnet så meget i den før-
ste sommermåned, som den netop over-
ståede juni 2007. Det står klart efter de 
seneste nedbørtal er kommet i hus. 
 
Nedbørsummen for juni 2007 er forelø-
big blevet opgjort til 124.0 mm på 
landsplan. Dermed slår årets første 
sommermåned den gamle rekord fra 
1946 med én millimeter. 
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GEBYRER 2006 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Indmeldelsesgebyr                           kr. 200,- 
Byggeansøgning                              kr. 250,- 
Vurderingsgebyr                              kr. 625,- 
Ankesagsgebyr                                kr. 800,- 
Rykkergebyr                                    kr. 100,- 
Optagelsesgebyr til venteliste         kr. 200,- 
Herefter årligt                                   kr.   50,- 
Adresseoplysning                            kr. 200,- 
Manglende arbejdsdag                    kr. 300,- 

Kolonihaveforbundets Århuskreds 
Rosenvangs Alle 195 

8270 Højbjerg 
www.aarhuskredsen.dk 

 
Kontortid: 

Tirsdag kl. 17.00 - 19.30 
Telefon: 86 27 40 00 

aarhuskredsen@mail.tele.dk 

Er du flyttet? 
 

Husk at melde 

adresseændring 

til formanden! 

www.hf-marienlyst.dk 

Hvem gør hvad? 
 

- bestyrelsen 
 
 

Formand, havesalg, venteliste, Radisen, præmiering 
Berit Mogensen (have 35) ..............................30 11 78 01 
formanden@hf-marienlyst.dk 
 
Kasserer, fælleshus, gas 
John Axelsen (have 85) ..................................30 11 78 02 
21 65 88 18 
 
Næstformand, vand, fællesarealer, græs 
Hans Jørgen Nielsen (have 101) ....................25 82 61 83 
 
Sekretær, skt. Hans/sommerfest, havevandringer  
Tove Persen (have 124) .................................30 11 78 03 
eddie_393@hotmail.com 
 
Bestyrelsesmedlem, aktivitetsudvalg 
Elizabeth Gavor (have 171) ...........................26 13 89 67 
lizz61@sol.dk 
 
1. suppleant 
Flora Ruxanda (have 156) ..............................22 79 47 73 
 

 

Bestyrelsens træffetid i sæsonen: 
mandage kl. 15-17 i have 35 

 

 
 
 

 
 

- vurderingsudvalget 
 
 

Medlemmer: 
Tanja Jespersen (have 3) 
Jarl Borkfelt (have 77) 
Dennis Friis (have 27) 
 
Suppleanter: 
Astrid Jørgensen (have 106)  
Anders Nielsen (have 74) 

 


